

创建国家卫生城市 提高市民生活质量

“创卫”与我们的生活息息相关系列报道(7)

熟食敞着卖,干净吗?



上图:一家卫生措施良好的卤肉店。



左图:烧饼当街制作、当街售卖。本报记者程云摄

□本报记者程云

美味飘香的烧烤、色香味俱全的卤菜、清爽可口的凉菜、各式各样精美的糕点,以及街头小吃、商场和学校附近的各类熟食,当你购买这些裸露的食品时,是否考虑过细菌、杂质等卫生问题,是否想到过这些熟食背后的安全隐患?

14日,记者在市区东关菜场看到,盛放熟食的玻璃陈列柜是完全开放的,没有任何网罩或防尘罩。个别熟食摊位虽然安置了纱窗,但都卷挂起来,形同虚设,也没有常用的小风扇驱赶苍蝇,熟食直接裸露在案板上,苍蝇明目张胆地飞来飞去,时不时在美食上逗留。

“这些食物怎么都敞着放呀?应该加个罩子,这样细菌灰尘都落在上面,多不卫生啊。”“多少年来都是这样卖的,也没见有什么问题。”面对记者的质疑,一摊位老板不以为然地说。

“自制的凉菜、卤菜等熟食敞着卖,没有防尘罩,实在是太不卫生了!”马上到了食源性疾病明显增多的夏季,作为无需再烹饪加工的熟食,它的卫生安全成为市民逐渐关注的热点,15日,记者在东关菜场走访时,副食店老板金诺女士表达了自

己的担忧。

信阳市质量技术监督局河区分局分管食品安全工作的负责人曾庆国在接受记者采访时说:“熟食敞着卖,弊端很多。一是容易造成生物性污染,像灰尘、杂质等;二是造成化学性污染,像病毒、细菌等,人食用后,会引发肠炎等疾病;三是由于没有采取控温措施,食品容易腐败变质,加工后的卤菜在22℃-24℃温度下存放6小时即可变质,食用后对人体有害。”

由于国家至今仍没有专门针对自制食品的总体规范,质监部门工作人员表示:“我国对食品卫生的监管采取的是分段管理,质监部门负责产品生产环节的监管,工商部门负责产品在流通领域的监管,而产品一旦在销售环节就是卫生部门的职责了。因为各个部门的职能有限,所以在各个环节的衔接上还有一些不尽如人意的地方。”

质监部门工作人员还表示,经营熟食的个体小商贩数量多、流动性大,监管起来难度很大,这些小店、小摊位有的无证无照,操作马虎不卫生;有的虽办齐了证照但并未按规范执行,由于经营者流动性大,给有效监管也造成阻碍。因此,消费者在购买自制熟食时,应该有自我保护意识。

记者点评:民以食为天,食以安为先。食品安全,关乎每个人的健康,让人吃得健康,吃得安全,对老百姓来说是天大的事。如何保证食品安全,在市场经济条件下,只有加大政府监管力度,才能让群众吃得放心。相关部门必须承担起这一重要职责,让“监管之手”发挥应有作用。此外,要形成人人需要安全食品、人人维护食品安全的良好社会氛围。只有同时解决好以上两个方面的问题,才能够彻底解决老百姓吃得好、吃得安全的问题。

“创卫”对市容卫生的基本要求是什么?

- 1.主干道和背街小巷路面平整,干净卫生;
- 2.环卫设施(包括垃圾箱、果皮箱)布局合理,设备完好;
- 3.市容整齐美观,沿街标语、广告、门牌、匾设置合理,图案规范完整;
- 4.城区街道有花有草,有行道树,街头有绿化景点,建成区绿化覆盖率≥30%;
- 5.建筑工地及周围整洁卫生,食堂、厕所、宿舍卫生符合要求;
- 6.集贸市场划行归市、公厕及垃圾设施符合要求。

“创卫”对公共场所卫生的基本要求是什么?

- 1.经营单位持有有效卫生许可证,从业人员有健康证明和卫生知识培训合格证明;
- 2.旅馆有茶具、拖鞋消毒设施,客房卫生间清洗、消毒操作符合卫生要求,客房物品定期清洗、消毒;
- 3.理发美容工作人员操作时穿工作服、戴口罩,理发工具、毛巾一客一消毒;
- 4.桑拿、浴室有禁止性病、传染病等皮肤病患者禁浴标志,衣裤、毛巾、茶具、被褥一客一换一消毒;
- 5.歌舞厅、影剧院、网吧有禁止吸烟的标志,室内通风装置符合要求。

“创卫”对食品卫生的基本要求是什么?

- 1.经营单位持有有效卫生许可证,从业人员有健康证明和卫生知识培训合格证明;
- 2.食品采购实行索证和验收制度;
- 3.食品仓库结构和设施符合相应卫生要求,卫生设施完善;
- 4.经营场所内环境整洁,地面平整不积水,有完善的防尘、防蝇、防虫和防鼠设施,经营场所视野内无苍蝇、老鼠和蟑螂;
- 5.建立健全卫生管理制度,有专(兼)职卫生管理人员;
- 6.销售的定型包装食品符合有关标准,应标明品名、产地、厂名、厂址、生产日期和保质期,无过期和霉变食品。(未完待续)

创建国家卫生城市知识问答

以文化发展擦亮『中国名片』

□任平

每一张地方“文化名片”都反映着发展思路和管理方式的变化,这正是文化融合能力生长的原点。

以开放包容的心态“美人之美”,以文化自觉的主体意识“各美其美”,以改革创新的文化实践为支点,才能引发观念更新,促进有序发展,不断提升发展的文化品质。

精灵般的食物、灶台上的笑脸、普通人的劳作、充满温情的味道,最近,央视纪录片《舌尖上的中国》以富有草根气息的语调,讲述了“泥土里”的中国饮食文化,既让国人兴奋不已,也向世界发出了一张“中国名片”,许多外国人看后感叹:“我们太需要看到这样的中国。”

如果说中国民间厨房里端出的莲藕排骨汤、剁椒鱼头等一系列美食,有效地刺激了世界的文化味蕾,那么对中国而言,在“世界是平的,文化是流动的”今天,我们的这片土地,该以怎样的姿态去接受世界目光的审视,又以怎样的状态去应对从苹果手机到好莱坞电影的文化碰撞,让世界同样看到一个“太需要看到的中国”?

能否获得破解这些问题的密码,常常取决于各级干部“文化融合能力”的增强,而这恰恰构成了文化发展“世界观”至为关键的一环。文化的交流过程,既有合作,也有竞技;既要走出去,也要引进来。

这就需要以开放包容的心态“美人之美”,善于发现和吸收外来文化的精华,不妄自尊大;需要以文化自觉的主体意识“各美其美”,坚守和弘扬优秀传统文化,不自卑、盲目崇外;更需要以改革创新的文化实践为支点,引发观念更新,促进有序发展,推动文化品牌的成长,不断提升发展的文化品质。

联合国教科文组织曾指出,发展最终应以文化概念来定义,文化发展与融合能力作为一面澄明之镜,既映照了北京奥运会开幕式上壮丽的“中国画卷”、上海黄浦江畔凝聚城市智慧的世博园区、从“文化搭台,经济唱戏”到建设“文化强国”的时代转变,也折射出一些地方文化缺失背后的困惑与问题。

城市社区命名“欧化”倾向,轰隆隆的推土机铲断了本该延续的文脉,“消灭”报亭的城市被批评“做了最没有文化的事情”,类似这些治理行为上的偏差,深刻地暴露了一些地方对现代化认识的误区;误以为名字越洋气越时尚,建筑越高大越现代,市容越整齐划一越文明,殊不知,发展的真谛在于以人为本,价值在于人的幸福。

由此人们不难理解,江苏昆山为什么因为善待外来人口而获得“联合国人居奖”,杭州图书馆为什么因为向乞丐和拾荒者敞开大门而被中外游客赞为“阅读天堂”。无论有形无形,每一张地方“文化名片”都反映着发展思路和管理方式的变化,而这正是文化融合能力生长的原点。

如同中国的美食,与法国奶酪、日本寿司、墨西哥卷饼、阿根廷牛排等一起,构成了丰富多彩的“舌尖上的地球”,文化的多样性,价值的多元化,对我们的“技艺”和“胃口”提出了越来越高的要求。正如党的十七届六中全会所提出的,把文化作为经济社会发展的重要支撑,把文化繁荣发展作为坚持发展是硬道理、发展是党执政兴国第一要务的重要内容。

从这个意义上说,随着文化事业大发展大繁荣,只有持续提升包括融合能力在内的文化执政能力,才能在世界场域中擦亮“中国名片”,在文化的改革和发展实践中更加接近科学发展、社会和谐的目标。

一山一世界

——“美丽信阳·十大名片”特别报道之鸡公山篇



鸡公山:传奇名山 避暑天堂!

【推介词】守三关之隘,处南北分界,融东西文化,集豫风楚韵。青分楚豫、气压嵩衡。天然氧吧、气候湿润。鸡公山以独特的避暑胜名与博大的万国文化,为你天然生成一座恰如所念想的精神家园!

汉铁路造场在鸡公山一带大量育苗造林。1988年,鸡公山被国务院公布为森林和野生动植物类型国家级自然保护区。区内森林茂密,生物资源丰富,植物共计251科,915属,2260种。其中中草药达600多种,被誉为“天然中草药园”。在多种野生动物类型中,鸟类资源尤为丰富。其东侧的董寨鸟类国家级自然保护区有鸟类17目44科127属293种,被称作“鸟类天堂”。据测量,波尔登森林公园内的负氧离子含量,每立方厘米最高可达22万个,堪称“天然氧吧”。

鸡公山的四季各有风采。春天,鸡公山婀娜多姿,妩媚娇艳,繁花似锦,香遍山峦。随处可见火红的杜鹃花,雪白的山梅花,金黄的北美金鸡菊,星星点点的各色野花点燃了鸡公山的春天,犹如的多彩的烟花长久绽放。夏季,鸡公山一片清凉,阳光在绿树红瓦上跳跃,轻柔而又迷离,可亲而又可敬;山风舞动着云霞,在报晓峰与松涛间飘逸。秋时,鸡公山展现出一幅“万类霜

天竞自由”的多彩画卷。满挂枝头的托盘、山楂、毛栗、猕猴桃,不时挑动着吃货们的味蕾。冬日,鸡公山一场雪后,但见玉树临风,晶莹剔透,满眼是银装素裹,林海雪原,不愧为中国十大赏雪之地。

攀上报晓峰,极目远眺,层峦叠嶂,龙袍山、天平山、明月山、金山、灵山,群山拱卫。俯瞰深峡,你会不由得感叹杜甫“会当凌绝顶,一览众山小”诗句的精妙。如若你有幸遭遇一场云海,你定会赞赏民国诗人陈侠堪的赋诗咏叹,“虚非虚兮空非空,鲸鱼腾起雪浪中。扬鳍振尾突逞怒,颀颀一白翻贝宫”,并称赞鸡公山云海“不减黄山之壮美”。

鸡公山自然资源独特,人文历史厚重,长期以来,吸引了众多的游人前来观光养生,往来其间的不乏军政要人、学界名流、文人雅士、外国友人。1978年改革开放,被国务院列为对外开放的八大旅游区之一。1982年又被审定为首批国家重点风景名胜

区。鸡公山迎来了快速发展的黄金时期。面临着旅游市场的激烈竞争,2009年,鸡公山明确了中国山地休闲度假旅游目的地的发展定位,整合波尔登森林公园、龙袍山、桃花寨、武胜关、大茶沟、当谷山等周边景区,拓宽旅游发展空间,配套休闲度假功能,塑造出一个全新的大鸡公山旅游形象。在这里——

你可走进波尔登森林公园,去感受北美落羽杉气根呼吸的节奏;也可以登上沉淀着时光味道的蒸汽火车南下,或者嘎嘎作响的马车穿越国际慢城,去体验远离喧嚣的别样人生;你还可以选择驱车穿行在龙袍山、响水山道,去追逐风驰电掣的心跳,或骑行在天平山荒田坪上的高山草甸,去领略天地相接的草原风情。

你可乘坐湖畔渔船,缘溪上行,去桃花寨寻找“芳草鲜美,落英缤纷”的世外桃园。还可以探寻大茶沟,仰视大小滴水崖瀑布,高达四十多米的落差白练自天而降。来到一株株千年大茶树下,吮吸那早已浸泡在唐宋诗词里的茶香清韵,神往炎帝“神农尝百草,日遇七十二毒,得茶而解”的古史踪影,以及“口唇茶”的美丽传说。

来吧,踏上心灵之旅,到鸡公山来吧,置身于这人间的仙境,你不仅可感受到大自然的神奇和美丽,或许你还可以找回迷失已久的自己,找到到自己最为真实的存在……